

Felolvasó szerkesztő:
Dr.
SALACZ ELEMÉR
Szerkesztőség:
III. ker. BELICEY-U.
115. SZ.

STARVASI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Égész évre 200 k.
Negyedévre 50 k.
Egyes szám 4 k.
Kiadóhivatal:
III. K. BELICEY
UT 115. SZÁM.

A KERESZTÉNY NEMZETI POLGÁRSÁG LAPJA.

Laptulajdonos: a Szarvasi Kisgazdák és Földmívelők Pártköre

Felolvasó kiadó: Gulyás Pál.

Megjelenik minden Pénteken reggel.

Felhívás a gazdálkodókhöz.

A hatóság értesítése szerint az idei aratásból sok földmunkás marad ki, s így a télre nem lesz kenyere. A mi kötelességünk is, hogy az ebben rejlő nagy veszedelmre felhívjuk összes gazdálkodó társaink figyelmét, mert a legnagyobb igazán a kordog gyomor, s a forradalmak megérlelődésének legjobb talaja a nyomor. Beért most, kivételesen az aratás küszöbén, azaz a kérelemmel fordulunk a gazdálkodó társadalomhoz, hogy — saját jól felfogott érdekében is — az idei aratásnál mellőzzék az aratógépekkel és az éves eszedélekkel aratást, hogy ékként mind földmunkásaink tulajdonát adni kenyeret.

Baj lehet.

A nemzetgyűlésen interpelláció hangzott el azért, mert egy munkást politikai meggyőződése miatt munkájától kizárták, kenyerétől megfosztatták. És kik? Hát a szakszervezetekbe „befofozt” munkás „testvér”-ei, helyesebben a szakszervezeteken felépített pártzártnokság.

Jeszóti intőjelel kell hogy legyen ez arra, hogy a munkásságot, s a szakszervezeteket a pártzártnokság rab-szolgátságában tovább is meghagyni nem szabad, hanem vissza kell azokat adni eredeti rendeltetésüknek. Ez nemcsak a nemzet, de egyenesen magának a munkásság egyetemességének érdekében is szükséges. Mert a szakszervezet és a szociáldemokrácia lényeges ellentmondásban van egymással.

A szakszervezetek célja a munkásság gazdasági érdekeinek védelme, a több kenyér, az egyesült erővel elérhető magasabb jólét, tehát az ember-ségesebb sors kiküzdése az egész vonalon.

A szociáldemokrácia végső célja ellenben a felfogatás, az elnyomorták elméletének gyakorlati megvalósítása, mért csak a nyomorgó, az elégedetlen munkás kapható a forradalomra.

A szakszervezetek tehát lényegesen más alapon állanak, mint a marx szocializmus, amely éppen azért tette reá a kezét a szakszervezetre, hogy ne a gazdasági célok, hanem a politika szolgálatában álljon, s főlöleges sztrájkokat, munkásnyomort csináljon, s ennek révén néhány kalandornak szolgálta s a munkásság ezreinek életét.

Ez ellen — az egyre sürűbben mutalkozó vészjelek következtében —

sürgősen és erőlesen tenni kell. És addig is, míg e téren cselekedni fog az államhatalom, tenni és cselekedni kell a keresztény nemzeti alapon álló polgárságnak. Közeledéssel, megértéssel, tömörítéssel. Mert ha a keresztény nemzeti polgárság továbbra is megmarad mostani gyűlölködő magatartásában, széttagoltságában, szemben a szocialista mezbe burkolt kommunisták újra megindult és egyre merészebben előrelendülő szervezetségével, hát akkor újra — baj lehet.

Megfigyelések.

Mióta együtt van ismét a magyar parlament, megint kíváncsiabban vesztük kezünkbe az újságokat és ki lehet róla, hogy azokra vagyunk leginkább kíváncsiak, akik most kerültek be. A régieket ismerjük, legfeljebb az érdekelváltotak-e valamit a haza javára.

Leginkább kíváncsiak vagyunk a szociáldemokratákra, mert szeretnők látni a csodaszert, mélyel olyan elötlők is meglepetésébe okozó bizalomhoz jutottak a választás alkalmából. Eddig nem sokat tettek és tehettek, de mégis van három szereplőjük, amelyek tanulságosak és bizonyosan családostá idéznek elő hívek körében.

Első mindjárt a bemutatkozás. Amikor először jelentek meg az ország-házban, hogy a nemzetmentő munkában részt vegyenek, mindegyik gomblyukában piros szegfü! Valahogy az 1918. ősze jut eszünkbe, mikor a sapkorszák helyébe az őszirózsák kerültek, amelyek annyi felfordulást, olyan halott szagot hoztak a szép ígéretek fejtében. Ugy emlékszem, a program-beszédkor a jelölt is, a pártkiüldött is hangoztatták, hogy vannak olyan hazafiak, mint más. Miért hát a feltűnéskeresés és éppen a pirossal, a nemzetközi pirossal való tömörítés?! Azután a piros szegfük a Somogyi és Bacsó sírjára kerültek egy fogdalom keretében, hogy gyilkosaik megbűnhődése egyik legfőbb törekvésük lesz. Építő munka-e a multak feszegetése, a rekrimínálás, amelyet vissza is lehet fordítani, s akkor nincs vége, hossza? Valahogy erről nem volt szó a programban.

Meg volt az első sürgős interpelláció is a párt részéről. Bizonyosan a drágaságról, a munkanélkülségről? Oh nem! Nem ez volt a panasz, hanem hogy az Oroszországnak kiadásra ösz-szejűttöt kommunistákkal a tolonczában brutálisan bánnak a „Népszava” szerint. Az ügyész szerint a Népszava-

vának nem volt igaza, hangjával lázított, tehát elkozbaltta. Ez volt a sérelem, az első sürgős interpelláció tárgya. A Népszava, a kommunistákat sirató Népszava védelme... Ezt sem hallottuk a programban!

No de tett már valamit a párt a munkáskérdésben is. Jelölt és beválasztott a nemzetgyűlés munkássági bizottságába három tagot. Bizonyosan három munkást, mert állítólag 25-ből 20 munkás közöttük. Megint család! Beválasztották Györiki Imrét, Jaszi Samut és Propper Sándort, kik mind-hárman zsidók, már pedig zsidó munkást, zsidó eszedét, zsidó bérést meg keveset láttunk. Zsidó népvézert és bankárt annál többet. Hogy mennyire érzik és mennyire fáj ezeknek valójában a munkás baja, látjuk, mikor előfutottak s a munkást hagyták a bajban, amibe bevárték. De azt is kezdjük érteni, miért szavaztak a szociáldemokratákra a tőkees is!...

Szerdán végre elérkezett a várvárt nap, amelyen Peidl a szociáldemokratapárt fővezere. Kun Beláék megszökésének fő-főtámogatója elárulta a nagy titkot, s előterjesztette a párt kívánságait. Bizonyára munkaalkalmakat, a munkások megfelelő díjazását, a kivélt megszűntetését stb. követelik. Lássuk csak: A drágaság kérelhetetlen letérésén kívül (hogy hogyan, az az adós maradt) követelik a szabadságjogok (?) biztosítását, numerus clausus megszüntetését (ami magyarul annyit jelent, hogy minden zsidót vegyessen [el az egyetemre]). A megtorlatlan büncselekmények megbűntetését, (Somogyi, Bacsó, nem vélellett Tisza, Návay, Ferri, stb.) azonnali amnesztiazt, összes börtönök megnyitása, az államforma kérdésében a népszavazást, a munkásbiztosító pénztár önkormányzatának visszalállítását (kommunista melegaggyá tételét), az egyházi birto-ko (és csakis ezek) kisajátítását (és ök nem ellenségek az egyházaknak!) és végül, ami legelőnök ígérték; a vagyonadóról révén állami tulajdonba került földek azonnali kiosztását (ami anélkül is folyik). Ez lett a radikális földreformból és egyéb ígéretekből. Valahogy ugy emlékszdünk, hogy a választások nem ezekről volt szó!

Cseplőgéptulajdonosok figyelmebe. Benzin és petróleum árkezelés nagymennyiségben BERKOVICS R. céghez. 3-3.

Bejárót 2 szoba takarítására keresnek. Cim a kiadóban,

— **Főisméltó a képviselői fizetését.** A nemzeti gyűlés gazdasági hivatala úgy határozott, hogy a képviselők ugyanolyan illetményt kapnak, mint a VI. fizetési osztály első fokozatába sorozott állami tisztviselői. A képviselők fizetése tehát havonként körülbelül kilencezer korona lesz.

— **A mezőgazdasági munkásokváltás.** A földművelési minisztérium kezében néhány hónappal ezelőtt állami gazdasági munkásokváltó szervezetek. Az igazda fennállása óta sok ezer gazdasági munkást helyeztet el a munkásokváltóhoz. Ennek az aratás előtt nagy feladat vár. Sok gazda keres most aratót és sok munkás aratót szerződést. Ezek a munkásokváltóhoz találnak egymásra. A jövőben a gazdasági munkásokváltó még egyszerűbb lesz. A budapesti központ megmarad. A központi gondoskodik az aratók az elhelyezéséről, akik közsegységben nem kapnak munkát. Ezeknél azonban a munkásokváltóba belépéscsálják a postahivatalokat is. A munkát kereső a postahivatalban fog jelentkezni s a munkaadó is ott néz munkát után.

— **Ki fél a virágtól?** Még is csak borzszó, gyönyörűdik a Népszavában egy Bécsből irgatót szovjetűs, hogy van egy ország, amely nem bírja ki a gomblyukba fúzott vörös virágot, mert „a lelkiismeret ludbőrös lesz tőle”. Ha jól emlékszem, most volt három esztendője, hogy a Ludovikások váratlanul fehér szegfűvel jelennek meg az utcán. Ennek az ártatlan virágnak láttára olyan jerkői rémület támadt a vörös gyönyörök között, hogy gépterveket vonultak fel a fehér szegfű ellen. Ukkor tehát a fehér virág irtásról volt, most ellenben a vörös nem az Csak arculágás és figyelmeztető számunkra, hogy Magyarországon már odaszódot a jogrend, hogy a tömeggyűlölködésekkel is nyíltan szabad szolidaritást vállalni. A lelkiismeret ludbőrös belé? Igaz. Hát csak pszichák azt a lelkiismeret. De magukra vessenek, ha az eladott magyar lelkiismeret még egyszer felbőrd.

— **Bajorok segítségére Békéscsabán.** Értesülünk szerint 20 millió korona alaptőkével új sajtógyár létesül Békéscsabán: bajor teke bevonásánál. A bajorok tizedről az igazgatóságba bevásárlás nyolc Lucinai is ki a háború alatt sokat szerepelt.

— **A házilap terjedése.** Csónka Magyarországon területén egyre szélesebb körben terjed a szöveggyűjtés. Ugyes nő, sőt férfiak szöveg a szebbnél-szebb képek szövegét. A házi szöveggyűjtés szép jövőmetek biztosit. Most Szikszós rendeznek a szöveggyűjtési anyagokat, amely iránt a falu léányai is nagy érdeklődést tanúsítanak.

— **Besztercén olyan szörnyű felhőszakadás volt,** hogy a nyomán keletkezett vízaradásban harminc ember elhalt vesztelte és negyven ház összedől.

Egyház. Iskola.

* **Kiküldöttek.** A szarvasi helyi tanács egyesület, a július 5 és 6-án Budapesten tartandó országos tanács gyűlésre Molnár János elnököt és Pataki János alelnököt küldte ki.

Bölcseletek. Mulatságok.

** **Dalostély.** A szarvasi férfi dalkar július hó 1-én, azaz szombaton este az Arpad kerthelyiségében dalstélyt rendez. Hírszöveg és reményük, hogy a szarvasi férfi dalkar énekkultúrája vállalkozását azok az erkölcsi tiszteletek, amelyeknek ünnepélye a dalkar annyiszor énekel, teljes mértékben pártolói fogják. A szarvasi helyi tanács egyesület a férfi dalkar pénzétára javára — az alkalmából — 500 koronát utalt ki. A férfi dalkar ezen dalstélyét ajánljuk a nagyközönség figyelmébe és pártfogásába.

JACK LONDON
VILÁGHÍRŰ REGÉNYE

AZ ÉNEKLŐ KUTYA
CIMMEL JULIUS ELSEJÉN
KEZDŐDIK A

PESTI NAPLÓ
FÜGGETLEN REGGELI
UJSÁGBAN

3-3

Kéjlen mulatványszámot a kiadóhivatalból, Budapest, VII., Erzsébet-körút 20. sz.

NYILAS IMRE
gépműhelye és az összes lakatos munkák ipartelepe Szarvason.

A külön személyzettel dolgozó mérlegelőszelő osztályon elvégeztek minden gyártmányú fűrészt és százasod mérlegűk és szulok javítását és azokat megújultatva adom vissza a rendelőknek. Hitelesített inéleg szulok nálam beszerezhetők. 1—*

Kezében van a hódítás
fejverő a szépség
ha vesz egy doboz valódi

DIANA-PUDERT
és 1 doboz valódi

DIANA-KRÉMET
Mindenütt kapható!

Gyártja: a Diana Kereskedelmi Részv.-Társ. Budapest, V. Néador-utca 30.

Keresek lakást istállóval. Esetleg szarvasok nyelben szetem. Cim a kiadóba. 3-5

Saroktelek a Deák Ferenc-utca-ban eladó. Felvilágosítást nyújt dr. Salacz Elemér ügyvéd I. ker. 48. szám alatt.

Értékes II. 322., és 266. sz. házak melletti lékelyhelyiségekkel. Kondorosai holdakon 2 hold szántó.

KERES megbízóit részére kisebb-nagyobb területű szarvasföldeteket tanyaépítéssel és gyümölcsöszt megvetéire, felébb, harnadoból és hasznosbérbe. 8-*

Lévay Balázs szarvasi ingatlanforgalmi irodája
III. ker. Vak-utca 184/a. szám alatt

Irodalom.

Fedák Sári és Rátkai Márton részletesen beszámolnak amerikai utjukról a Színházi Élet új számában. Ince Sándor népszerű lapja e hélen is csupa szenzációs cikk, szebbnél szebb kép és ímlimás, Nyaratja Méray Horváth Károly regénye, főtársi újság és mozi élet című mellékletei együtt egy szám ára 25.- korona, negyedévi előfizetés 900.- korona. Kiadóhivatal Budapest Erzsébet körút 29.

Ne csak olvassuk, de torjesszük is a „Szarvasi Ujság”-ot, mert ez a mi lapunk.

Uj. kereskedelem.

Uj ipartestület. A példát mutatón fejlődő Kondoros község ipari életében jelentős fordulat történt a múlt hét Csütörtökjén. A kondorosi iparosok eddig csak iparoskörök volt, amely természetesen nem fejthetett ki az ottani iparosság érdekében olyan hathatós működést, mint egy ipartestület. Ez ösztönözté több kondorosi lelkes iparost Kovácsik fejgyőző irányítására mellett ama mozgalom megindítására, amelynek célja a kondorosi ipartestület megalakítása volt, ami f. hó 22-én, a községéle táncstermében lejött alakuló gyűlés keretében meg is történt. A gyűlés lefolyásáról tudósításunk a következő:

A kondorosi ipartestület alakuló gyűlést a kondorosi iparosság nagyszámúban részvétele mellett f. hó 22-én, csütörtökön délután 5 órakor nyitotta meg Kovácsik István községi fejgyőző, a főszelegabírádó ki nevezett iparhatósági megbízott, aki üdvözlővén a megjelenteket előterjesztette, hogy a miniszter a testület alapszabályait némi módosítással jóváhagyta. Ennek tudomásúvétele után felkérte a gyűlés tagjait, hogy most már az elapszabályok szerint választák meg az ipartestület tisztikarát.

A választás eredménye a következő lett. Elnök: Szrnka János, alelnök: Frankó József, ügyész: dr. Salacz Elemér, fejgyőző: Forrás József, pénztáros: Salamon Gyula, számvévköz: Pusztai István, Szokol János, Medvegy György, előjárósági tagok: Adamcsok Sándor, Gázló Mihály, Frankó József, Hajdu Mihály, Zsáldó János, Szabó Ferenc, Marjai Pál, Sászkay György, Fecske Pál, Forrás József, Csoktási Károly, Bankó Pál.

A választás lefolyása után az új ipartestület elnöke üdvözlőbe a gyűlésre meghívott ipartestületi ügyészt, aki lement szavakban köszönetre meg a bejelje helyezett bizalmat igérvén; hogy annak a kondorosi iparosság érdekében mindenkor tőle felhőleg igyekezn fog megjelteni. Utána Kovácsik István fejgyőző, iparhatósági megbízott köszöntötte a község legfiatalabb, új testületét, figyelemzetvén a tagokat arra, hogy az új alakulat keretében működésüket a törvényiszteletre és a haza iránti szeretettel vezesse a kondorosi iparosok sárelt. Miután meg a község nevében is üdvözölte az ipartestület ügyészt, mint aki most már részben kondorosi polgár is lett, elnök megköszönte a tagok megjelenését, és az ülést beeresztelte.

Mi a magunk részéről is örömmel üdvözöljük a kondorosi iparosság és irányú akcióját, s annak minél több sikert és eredményes munkásságot kívánunk.

A kondorosi új ipartestület egy küldöttégek kedden felkérte a szarvasi ipartestületet, ahol Tákos Lajos ipartestületi fejgyőző kollégialis kétszeggel adta meg a kért felvilágosításokat.

Amin értesülünk, az új ipartestület legközelebbi gyűlése alkalmával társasvacsorát fog rendezni, a melyre meghívja a testvér szarvasi ipartestületet is. A vacsorát táncmulatság fogja követni.

A köz. előjárások figyelembe

CILLON

MÉRÉGMENTES

PATKANYIRTÓ

BIZTOSAN ÖL!

CHINQVIN

GYÓGYOSZÉR- ÉS VEDY-TERM. GYÁRA R. T.

UJPEST.

1-3

Értesítés.

Felhívom a n. é. közönség becses figyelmét, hogy

bátor szükségletet

Szarvason, a Piac-téri, volt Fűszelvény-féle üzlet rakfőrtől szeretheti be a legolcsóbb árak mellett. Nagy választékban kapható mindegyik leánya hátsóhoz berendezés, tüsk, kőrs, csigasznya, tőgy és vörösfenyő, solét és világos mahagoni kőrs bútorok, könyha berendezések, kerék hajlított szék, háló szék, modor, fotelek, zsaruzatók, szelvény, diványok legnagyobb raktá a.

Szíves pártfogót kér

1-26

Stern Simon.

Eladó

tejesen jó karban levő HÁZ gazdasági épületekkel, gyümölcsösökkel II. ker. 372 szám alatt. Értekezni ugyanott.

Mindenemű használt üvegeit

egy mint 1 literesűl a legnagyobb valamint, téglalékel, tenás kétféle sít. üvegeket a

LegmagaSabb napi áron megveszem

Gross Sándor
üveg és porcellán-kereskedő Szarvas, Piac-tér
VALAMINT

Kardos Antal I. ker. Gr. Csáky Albin u. 82

ÖZV. FÉNYES NÁNDORNÉ házában.

Értesítés

Értesitem az összes közfoglalmi mérnököt használó kereskedőket, iparosokat géptulajdonosokat, gazdálkodókat és kofákat, hogy a Hodmezővásárhelyi állami mértekhitelesítő hivatal, az időszakos hitelesítést véget július hó 16-án Szarvasra érkezik. Kívánatos volna, hogy mérlegeiket és súlyukat már most megvizsgálassák nálam, mert így biztosan megkímélik magukat a kétszeres díj fizetésétől, vagy a mérő eszközöknek a hatóság által való leállításától. Minden ez ügyben felvilágosítással, a mérleg és súlyok előzőleges megvizsgálásával díjtalanul állok a felek rendelkezésére. Petrápovita Gyula állami tanfolyamot végezt mérleg javító. 1-4

A világhírű ROYKÓ-féle

TISZAUJLAKI**BAJUSZPEDRÓ**

mindenütt kapható!

Ügyvédirodában jó irású kisasszony vagy fiatalember azonnal alkalmassá nyerhet. Cim a kiadóban.

Eladó

egy jókarban levő szabadonfutó kontrafékek kerék pár. Értekezni lehet II. ker. 189. szám alatt 6-6

Artézi fürdő rend:

Délelőtt:	Délután:
6-9-ig férfiak	1-3-ig férfiak
9-11-ig nők	3-5-ig nők
11-1-ig közös (strand)	5-7-ig férfiak
	7-10-ig közös (strand)

Uszodai fürdő árak:

Felnőtteknek 6 K, gyermekeknek 5 K.

Egész szezonra uszoda bérlet:

Felnőtteknek 400 K, gyermekeknek 200 K.

Kádfürdő állandóan kapható:

Porcellán kád 40 K, Cement kád 30 K.

Bérelni lehet 30 fürdőre 700 K, 15 fürdőre 400 K, 10 fürdőre 300 K.

Legelőnyösebb a 30 fürdéses bérlet, mert akkor egy fürdés csak 23 kor. 30 fillérbe kerül.

Tisztelettel:

az Artézi fürdő bérelője.

Minden féle ócska vasat vesz Baglyani lakatos II. Bem-utca 212 szám. Kész östbáz és tűzhely is kapható. 17-26

Fénykép nagytasok

nyersen kidolgozva 24 óra alatt szállítunk. Árjegyzék mindenkinél ingyen küldünk. Képeiket mindenütt felveszünk **RAFAEL** fényképnagyító műintézet BUDAPEST, Rákóczi-ut 24.

Külföldre: Páris, London és Brüsszel. — Magyarország legmegbízhatóbb cége 1-5

HELYI ÜGYNÖKÖT KERESÜNK!**Ha bármilyen mű nyomtatványra van szüksége**

ízüdes, íves munkán, ball és esküvői meghívóra, elfogadási kártyára, névjegyre, levelepapírra, borítékra, címkekre gyűjteményre, falirajzra, számlára, jegyzékre, stb.-re, rendelje azt meg **Üz. Csaszivan Györgyné könyvnyomdájában Szarvason**, Belcey-ut 115. sz. (László-ház), mely a lehető legolcsóbb árban és legszebb kivitelben készíti azokat.

NYILAS IMRE

gépműhelye és gépraktára

SZARVAS. (Wolf gabonakereskedő házában)

A legmesszebb menő felelősség mellett vállalom és végzem az összes gyári, malmi és gazdasági gőzgépek, gőzszázonak átalakítását, szerelését és javítását. Gőzszázonokat hivatalos nyomtatás alá előkészítik. Fűrtű gépszékek autogén-hegesztését és hengerek fűrtűvel végzem. Készítik vasjaitók, sűrítéskéket és minden e szakmába vágó munkákat. Háztartási lakatos munkákat sürgősen elintézek.

Gépraktárámból az összes gazdasági gépek előnyösen beszerezhetők. Ha gépet eladni vagy venni akar, forduljon bizalommal hozzám. 13-52

Gépolaj, hengerolaj, gépkenőcs, kocsikenőcs és mindenféle műszaki cikkeket kaphatók. — Tanácsokat felveszek.

Vendéglő és Étterem

a Fő-uton 9. szám alatt.

Magyar konyha, izletes ételek! Frissen csapolt és palacszörök! Kifőnő asztali borok. Összes italnemek kimérése házakhoz

is. — Tulajdonos:

Glózik György 3-4

ÉRTESÍTEM

Szarvas város nagybecsű közönségét, hogy

szításpáram

kibővíttem s ma a következő munkálatoknak szakszertti elkészítését elvállalom: Mindenféle rosta és szítafélék, szelelő rosták, azok rámainak bevonása, drótkerítések; anyaggal méterenkénti elkészítése K 10- Szabadalmazott

„Universal“

készkerítések azonnal szerelhetők. — Ágybetétek (madracok) készítését és javítását valamint minden e szakbavágó drótmunkát elvállalok

Pozsárkovits János

sílla és sodrongyár készítő Szarvas, II. ker. 191. Pribelszki Márton-féle ház.

LŐSZÖR VESZEK!

2-52